

# 今年我市将多举措提升卫生应急工作水平 确保卫生应急队伍关键时刻拉得出用得上起作用

本报讯（记者刘靖）3月17日，记者从全省卫生应急工作视频会议上了解到，我市获评2022年度卫生应急工作先进集体。会上，我市作为全省第一批以市政府名义出台突发公共卫生事件应急预案的地市受到点名表扬。

今年，我市将卫生应急队伍建设纳入全市卫生健康十大项目，持续提升卫生应急工作水平，确保关键时刻卫生应急队伍拉得出、用得上、起作用。

2022年，我市从加强新冠肺炎疫情常态化防控、积极开展卫生应急知识技能“五进”活动、全面加强各级卫生应急教育培训、持续完善卫生应急队伍建设、全力做好防汛卫生应急工作、广泛开展应急实战演练、防范化解鼠疫等输入性传染病疫情风险等方面做好卫生应急工作。

在全面加强各级卫生应急教育培训工作中，我市着力提升卫生应急人员突发公共卫生事件应急管理综合能力，重点对突发公共卫生事件暴发调查理论与案例分析、

传染病和突发公共卫生事件监测要求、新冠肺炎相关信息网络直报内容与要求、洪涝灾害公共卫生应急策略、禽流感防控和应急处置、猴痘流行特征和防控要求进行培训。组织开展各级紧急医学救援、传染病防治等专业技能培训，各级各类卫生应急人员业务理论知识水平得到了提高，综合管理和现场处置能力得到了增强。

在持续完善卫生应急队伍建设方面，我市调整充实了紧急医学救援、传染病防控、职业中毒、食物中毒、核和辐射事故5类9支市级卫生应急队伍150余人，卫生应急队伍全面提升。同时，指导市疾病预防控制中心成功创建省级突发急性传染病防控队，对保障全市公共卫生安全具有重要意义。

与此同时，结合本地疫情发现的应急处置情况，我市卫生健康部门指导组织全市开展聚集性疫情处置全链条、全要素应急演练。全年共开展实战演练500余次，演练真实再现了疫情期间的情况，做到了组织周密、设计合规、操作严谨，符合疫

情处置的有关法律、法规和预案、技术动作要求。加强与市应急、气象、水利等部门的沟通协调，按照职责，积极配合参与各类自然灾害和事故灾难的紧急医学救援实践演练。配合参与了“豫防2022”防汛抗灾疏散演练、焦作市城区防汛演练、2022年焦作防汛演练、沁（丹）河山洪和地质灾害紧急避险转移演练、河南省应对特大洪涝灾害应急演练（焦作市演练现场）和焦作市应对特大洪涝灾害应急演练，达到了提高人员素质和防汛抗灾卫生应急处置能力的目的。

2023年，市卫生健康委将卫生应急队伍建设纳入全市卫生健康十大项目。我市卫生应急工作将以此为契机，以抓好一个创建、打造两大基地、健全三级队伍、开展各种演练等具体工作为抓手，全面加强卫生应急队伍建设，提升卫生应急工作水平，确保关键时刻卫生应急队伍拉得出、用得上、起作用。

抓好一个创建，即积极推动创建省级

紧急医学应急队工作，提升我市应急机制、救援、物资储备、应急演练和应急处置能力。

打造两大基地，即依托市人民医院建设市级紧急医学救援基地，结合实际多措并举统筹推进紧急医学救援能力建设，完善紧急医学救援体系；依托市中医院建设市级中医紧急医学救援基地，建立中医药重大疫情防控体系和健全中医紧急医学救援体系，形成中西医结合的重大疫情中医药防控和应急救援模式。

健全三级队伍，即进一步规范卫生应急队伍建设，提高市、县、乡三级卫生应急队伍工作人员能力，完善突发公共卫生事件应急处置机制，建立健全卫生应急队伍各项管理制度。



## 全国春季游泳锦标赛 47秒89！焦作小将王浩宇 摘得男子100米自由泳冠军

本报讯（记者赵改玲）又见冠军！记者3月20日从市体育局获悉，在2023年全国春季游泳锦标赛上，由市体校培养和输送的运动员王浩宇，以47秒89的成绩摘得男子100米自由泳冠军，成为当天比赛中的最大“黑马”。他也成为继宁泽涛和潘展乐之后，游进48秒大关的中国游泳第三人。

2023年全国春季游泳锦标赛于3月19日至24日在青岛举行。此次比赛是国家A类游泳赛事，也是中国游泳运动员参加福冈游泳世锦赛和杭州亚运会的第一站选拔赛。

此次比赛的赛程与亚运会一致，在3月19日首个比赛日中，王浩宇以47秒89的成绩摘得男子100米自由泳冠军，成为当天比赛中的最大“黑马”。该成绩仅次于中国男子100米自由泳历史上宁泽涛保持的47秒65的全国纪录。

据了解，男子100米自由泳的全国纪录是47秒65，这一荣誉目前由宁泽涛和潘展乐共享。今年5月才满18岁的王浩宇，此前的个人最好成绩是48秒90左右，对于自己仅用一年半时间就提升了1秒多，他表示这主要归功于细节方面的改善，“我在转身的一些细节上有所提升，之后还需要一步一个脚印，慢慢往前走。”

王浩宇2022年入选国家游泳队，年龄较小、潜力较大，是国家游泳队的一颗新星。他曾获得2020年全国游泳冠军赛暨东京奥运会达标赛男子U15组200米混合泳铜牌；2021年十四届全运会男子4×100米自由泳接力铜牌、男子100米自由泳第六名；2022年游泳短池世界锦标赛男女4×50米自由泳接力第六名、男女4×50米混合泳接力第七名。

日前，市体育局正在开展

“学冠军，做冠军，我为焦作体

育添光彩”活动，发挥典型示范

作用，弘扬体育正能量，培养更

多人才，输送更多冠军。

## 我市开展集中灭鼠灭蟑活动

本报讯（记者杨景鹏）为进一步有效降低鼠、蟑密度，预防和控制鼠、蟑所传疾病的的发生和流行，保障人民群众身体健康，我市于3月20日至31日组织开展集中灭鼠灭蟑活动。这是记者3月20日从市爱卫办获得的消息。

这次集中灭鼠的重点区域及单位有：城中村、居民楼院、建筑工地、农贸市场、宾馆、饭店、食品加工厂、酿造厂、屠宰厂、粮库、粮食加工厂、粮店、医院、公园、游园、火车站、长途汽车站、市区河道沿岸等鼠害较为严重的单位及区域。为保障食品安全，食品生产经营单位及区域要按规范要求完善防鼠设施，室内采用鼠夹、鼠笼、粘鼠板等物理方法灭鼠，室外可建毒饵站投药灭鼠。集中灭蟑活动坚持以环境防制为主，化学、物理方法为辅的综合措施，认真制订方案，扎实实施，做到防与灭相结合，集中灭杀与长效巩固相结合。为确保投放鼠、蟑药物效果，投药前各县（市、区）、有关单位要开展环境卫生大扫除，清除鼠类、蟑螂孳生场所。

值得注意的是，投药期间，广大市民要做好食品、粮油等物品的储藏，断绝鼠粮、堵塞孔洞，消杀防制效果。同时，加强对儿童的教育和管护，严禁捡食毒饵；管好家禽家畜，避免误食毒饵，防止消杀药物中毒事件发生。

## 我市五家单位被认定为全国科普教育基地

本报讯（记者王冰）成功入选省科协首批“科创中原”试点市，市科技馆等5家单位被认定为全国科普教育基地，举办第三十六届焦作市青少年科技创新大赛，218个项目获省级大赛表彰……近日，市科协召开2023年市科协工作会议，亮出这份亮眼的成绩单。

2022年，市科协持续巩固壮大科普阵地，组织小麦博物馆、云台山地质博物馆等16家单位成立焦作市科普联盟，为推动科普活动的开展、科普资源的共享、科普产品的研发，开创全社会“大科普”局面做出新探索。持续推进科普教育基地上档升级，焦作市科技馆等5家单位被认定为全国科普教育基地，中原工业设计城等9家单位被认定为省级科普教育基地，我市全国科普教

育基地数量全省排名第二。承办省科协、省文明办组织的“百名首席科普专家进百县（武陟）志愿服务活动”。举办“喜迎二十大，科普向未来”全国科普日活动，被中国科协评为2022年全国科普日优秀活动。及时下达2022年示范农技协、科技小院、示范社区等项目建设资金73万元。组织平安种业科普教育基地、武陟县茴香省级科技小院、马村苗成省级现代农业科普园开展农业技术服务、推广新品种等技术服务。

市科协注重青少年科普教育，举办第三十六届焦作市青少年科技创新大赛，218个项目获省级大赛表彰。组织开展“河南省第十六届青少年科学素质大赛焦作分赛”活动，13万余名学生参与答题，居全省第三位。组织开展焦作市青少年科学表演大

赛，11个县（市、区）的163部作品参赛，共评出科普实验秀和科普剧一二三等奖20项。选拔20名高中生参加中国海洋大学、湖南大学线上“高校科学营”活动。在市科技馆举办“十年科普·筑梦未来”开馆十周年系列活动，开展“燃情冰雪·相约奥运”“二十四节气与我同行”“大手拉小手·科普研学游”“智慧大闯关·动手学科学”等线上线下下主题科普活动90余场，5.4万余人参与。承办中科院“碳达峰·碳中和”专题展览巡展，引导公众感触危机、增强环保意识，2万余人参观。联合10所学校开展天宫课堂第二课活动，8000余名师生参与。打造象征科技和未来、肩负科普使命的吉祥物“K宝”，一经亮相就受到了青少年的喜爱。

## 政府围着企业转 企业有事马上办 武王街道“企业服务年”助企“拼经济”

本报讯（记者王颖）“咱街道的包联干部每周都来，送政策、送服务、解难题，事事周到，服务贴心……”3月13日，面对马村区武王街道深入企业走访的包联干部，河南盖森材料科技有限公司负责人周洋不断称赞。

政府贴心服务，企业安心发展。这是武王街道开展“企业服务年”活动的有力说明。今年2月，该街道启动了“企业服务年”活动，以“有呼必应、无事不扰”的店小二精神，锚定靶向、精准发力，健全完善企业备案、手续办理、政策直达、升归纳统、问题诉求、研发覆盖“六项机制”，助力企业化解风险、减负增效、健康成长，以营商环境“软实力”夯实经济发展“硬实力”。

强化组织保障，让企业“安心”。将“企业服务年”活动作为优化营商环境的工作主线，成立专项领导小组，实行“1+1”双包联机制，即每个企业由1名科级干部牵头和1名科室长具体包保，做到无事不扰、随叫随到，说到做到、服务周到。同时，建立完善优化营商环境联企帮扶制度13条，开展营商环境调查员线上线下“双培训”4次，不断提升营商环境服务质量，切实为企业送政策、送服务、送温暖，全身心为企业的发展保驾护航。

主动调研走访，让企业“舒心”。聚焦企业生产经营的“痛点”、政策落地的“堵点”、办事创业的“难点”，科级干部主动带队开展入企走访活动，通过实地调研、电话、微信等方式，积极联系企业，严格按照“两个清零一个提升”要求，开展优化营商环境满意度问卷调查，并与企业负责人进行恳谈沟通，详细了解目前企业经营遇到的疑难杂症以及相关诉求，以“周报告一月总结”工作机制，推动各类问题化解取得实效，全面提升企业满意度。

净化市场环境，让企业“放心”。将优化营商环境活动纳入目标绩效考核重要内容，实行分类考核。街道纪工委成立专项巡查督导小组，每周对日常工作检查督导，对敷衍塞责、故意刁难等行为予以通报批评和严肃处理，当好企业的“宣传员、办事员、服务员”，助力企业破瓶颈、解难题，促进企业健康发展，提升市场竞争力。

企业拼经济，政府拼服务，

拼出发展高质量。下一步，武王

街道将持续高质量推进“企业服

务年”活动，主动作为、靠前服

务，创新服务模式，与企业“零

距离”沟通交流，及时关注企

业诉求，持续优化营商环境，拼出

经济“全年红”。

# 2023年魅力焦作精彩中站 豫北汽车博览会暨电动自行车全民购车大会

买车就来报社车展 3月24日至26日 中站区许衡广场

全民购车购  
价到底  
所有优惠都给你

汽 车  
新能 源电 动车  
电动自行 车

（两轮车、  
三轮车、  
四轮车）

以旧换新 折价更高  
焦作日报社主办  
咨询电话：13903892238

在我办 民呼必应  
求助热线：12345 8797000 3909990 8797077  
扫描二维码求助

快1路能否在新店花园小区附近增加一个站点

问题提出：王先生

问题陈述：近日，

市民王先生通过“焦

我办”民呼必应平台反映，

快1公交线路贯穿人民路，

给沿途群众出行带来便利，

但由于站点设置距离问题，

部分群众的出行还是不太方

便。比如，快1公交线路的

普济路站和新庄村站之

间的距离过长，居住在新店花

园小区的居民乘车很不方便。

希望市公交集团在小区附

近增加一个公交站点，方便群

众乘坐公交车。”

对于王先生反映的问题，市公交集团反馈，不能增加公交站点，一是根据公交车站设计要求，一个站点要满足周边两公里内群众的出行需求，而普济路站点和新庄村站点都不在人民路上，只是一个在普济路东侧、一个在西侧。王先生所在的小区位于普济路西侧，距离普济路公交站点不算远，但需要过一个十字路口。如果向西到新庄村

民生调查

捋柳芽、摇花树、挖野菜、扔垃圾……  
公园“煞风景”行为几时休

本报记者 赵改玲  
李 锴

春风如贵客，一到便繁华。

随着气温回升、春暖花开，我市各大公园春色满园，各种花都开了，吸引各方游客纷至沓来。随着游客的增多，记者探访发现，与这美丽如画的环境不相符的是，有个别游客捋柳叶、摇花树、挖野菜、遛狗、随意扔垃圾，这些不文明行为让一些市民看到后不禁感叹：“太煞风景了。”

春日里的公园，俱是赏花人。月季公园里的早樱开了，美丽的花瓣引来众多游客前来“打卡”。记者看到，有的游客为了拍照能出现落英缤纷的效果，便不停地摇树，让花瓣簌簌地落下来；有的为了拍出“人面桃花相映红”画面，就折一枝桃花，边拍边摆弄花，等拍完后就把“道具”丢了一地。在人民公园，记者看到有的孩子在采摘花玩耍，并把花扔了一地。

春天看柳。“碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦”的柳树，本是“绿色瀑布”，可眼下也成为一些人的下饭菜。近日，记者在龙源湖公园看到，三名年纪稍大的女性互相帮着捋柳芽，称回家准备将嫩柳芽凉拌吃。

还是在龙源湖公园，近

日经常看到几个人有备而来，带着小铲子、塑料袋，不停地在公园的草地里挖着什么东西。据周围人介绍，这些人在挖野菜，说春季的野菜特别新鲜，不管是包饺子还是做蒸菜，都能吃个鲜。

我市很多公园为了保护美人梅等都围了护栏，可还是有市民“突破”警戒线，只为近距离与花合影。

当然，不文明的行为是个别行为，很多游客都能做到文明赏花，并能提醒他人“文明赏花更多的是靠个人自觉，请别为了拍照、录视频而损伤花草。”

我市2022年1月1日施行的《焦作市公园管理条例》明确规定，禁止携带犬只以及其他具有攻击性或者恐吓性的宠物进入公园。然而，记者在走访中看到，带宠物进入公园的市民还不在少数，且多数宠物没有佩戴牵引绳。有的主人虽然给宠物佩戴了牵引绳，但一进公园就解开了。

在人民公园走访时，记者看到园内设置了很多垃圾桶，但游客随手丢垃圾和遗留垃圾的现象仍然存在。除了践踏草坪、乱丢垃圾外，还有一些市民将烟头和喝完的饮料瓶直接丢进人工湖。

市民崔女士说：“我每天都会到人民公园散步，看到有人乱丢垃圾和烟头就感到很痛心。在我看来，市民应该增强文明意识，自觉爱护公园环境。”